«Поэзию любят красивые люди»

В октябре 2007 г. В школе №7, как и во всех школах страны, прошёл «Открытый урок чтения». Ученики 1-3 классов попали в загадочный «Сказкоград», четвероклассники много интересного и нового узнали о героях Н.Носова и Е.Пермяка. Учащимся среднего звена была предложена игра «Знакомьтесь – Григорий Остер!». А старшеклассников пригласили на необычный урок «Поэзию любят красивые люди». Чем же этот урок был необычен? Учителя химии, географии, иностранного языка, математики, и конечно же, литературы читали свои любимые стихи. Прозвучали произведения Ю. Друниной, М. Цветаевой, С. Есенина, И. Бунина, Э. Асадова, а в финале урока свои стихи об уральской природе , о нашем посёлке прочитала Ошева Н.В. По мнению многих учеников, урок прошёл великолепно:

-«Учителя на этом уроке не соревновались, а просто читали в своё удовольствие и для удовольствия других». 
  (Аликин  Александр)

-«Урок прошёл превосходно. Мы поняли, что многие учителя (и не только литераторы!) любят поэзию. И мне искренне жаль тех, кто не смог побывать на этом необычном уроке литературы.
 ( Емалитдинова Лариса)

-«Мне урок очень понравился. Учителя читали стихи замечательно. Конечно, было заметно лёгкое волнение, но оно ничего не испортило. Мне кажется, что подобные уроки стоит проводить чаще».  
 (Крючкова Людмила) 

